

राज्यातील आदिवासी व दुर्गम ग्रामीण क्षेत्रात पारंपारिक पध्दतीने वीज पुरवठा करणे शक्य नसलेल्या गावे/ वस्त्या/पाडे/ ताड्ड्यांमध्ये अपारंपारिक ऊर्जेद्वारे ग्रामीण विद्युतीकरण कार्यक्रम राबविण्याची योजना.

**महाराष्ट्र शासन**

उद्योग ऊर्जा व कामगार विभाग,

शासन निर्णय क्रमांक : अयऊ २०१०/प्र.ऊ.४७१/ऊर्जा-७

मंत्रालय, मुंबई-३२.

दिनांक : १३ जानेवारी, २०११.

**प्रस्तावना :-** केंद्र शासनाच्या नावीन्य व तंत्रोत्कर्षीय ऊर्जा मंत्रालय, नवी दिल्ली यांच्या ध्येय धोरणानुसार समावेश न झालेली व महाराष्ट्र राज्य विद्युत विभाग कंपनी मर्यादित ( म्हाविद्युत ) यांच्याद्वारे राज्यातील आदिवासी व दुर्गम ग्रामीण क्षेत्रात ज्या ठिकाणी वीज पोहोचली नाही किंवा वीज पुरवठा करणे शक्य होणार नाही अशी गावे/वस्त्या/ पाडे/ ताड्ड्यांमध्ये अपारंपारिक ऊर्जेद्वारे ग्रामीण विद्युतीकरण कार्यक्रम राबविण्याची योजना शासनाच्या विचाराधीन होती.

**शासन निर्णय :-**

राज्यातील आदिवासी व दुर्गम ग्रामीण क्षेत्रात ज्या ठिकाणी वीज पोहोचली नाही व पुढील ५ ते ७ वर्षांत पारंपारिक पध्दतीने वीज पुरवठा करणे शक्य नाही किंवा किनापतशीर दरभार नवी अशी गावे/ वस्त्या/ पाडे/ ताड्ड्यांमध्ये सौर पारगुती दिवे व सौर पध्दतीने आस्थापित करून विद्युतीकरण करण्यासाठी खालीलप्रमाणे योजनास मंजूरी देण्यात येत आहे.

**अ ) पारगुतीची तांत्रिक मरिती व परिमाण -**

- १) सौर पारगुती दिवे प्रकार-२ - केंद्र शासनाच्या तांत्रिक मरितीनुसार राज्यातील आदिवासी व दुर्गम ग्रामीण क्षेत्रातील लोभासोने पाठालाये एक सौर आस्थापित करून देण्यात येईल ज्यामध्ये ७५ वॉटचे सौर पॅनेल, एक नग ४० ए.एच. पी वॉटचे बँक एक नग, १ वॉटचे सी. एक.एल. दोन नग, ३ वॉटचे एक एल.इ.डी. दिवा, इन्वर्टर, चार्ज कंट्रोलर, व प्रत्येक दिव्यासाठी ५ मीटरची एक विद्युत धापर व आवश्यक ते तापटोप स्ट्रक्चर उपकरणांचा समावेश असेल.
- २) सौर पध्दति - केंद्र शासनाच्या तांत्रिक मरितीनुसार आदिवासी दुर्गम ग्रामीण क्षेत्रातील पाडे/ वस्त्या/ पाडे/ताड्ड्यांमध्ये दर एक घराच्यामागे आवश्यकतेनुसार सार्वजनिक ठिकाणी सौर पध्दति आस्थापित करण्यात येईल. ज्यामध्ये ७५ वॉटचे सौर पॅनेल एक नग, ८० ए.एच.पी वॉटची बँक एक नग, ११ वॉटचे सी.एफ.एल. एक नग, स्टार्टर, चार्ज कंट्रोलर, व इतर आवश्यक त्या किरकोळ साहित्यांचा त्यात (नटबोल विद्युत धापर इत्यादि ) समावेश असेल.

**ब ) आदिवासी व ग्रामीण क्षेत्रातील गावे/ वस्त्या/ पाडे/ ताड्ड्यांची निवड करण्याचे निकष :-**

- १) पारंपारिक पध्दतीने विद्युतीकरण न झालेले आदिवासी व दुर्गम क्षेत्रातील गावे/वस्त्या/ पाडे/ ताड्ड्यांची

रजि.क्र./अव-३११२[अ]१३०७-२-२०११]-१

MEDA-PUNE  
28 JAN 2011  
No. 94/81

Hm.06  
Comide

T-90733

VSS  
M  
1/11

घाटी महाराष्ट्र राज्य विद्युत वितरण कंपनी ( महावितरण ) बांध्याकडून महाऊर्जाचे घेऊन त्यांच्याकडून रावर गावे/कस्तुरा/ पाडे/तांड्यामध्ये इतर कार्यक्रमांसाठी पारंपारिक पध्दतीने विद्युतीकरण करण्यात येणार नसल्याबाबत महाऊर्जाचे घाटी कठोर ध्यावी.

१) वीह रासनाच्या नवीन व नवीकरणीय ऊर्जा मंत्रालय, दिल्ली यांच्या ध्येय धोरणानुसार विद्युतीकरणासाठी सर्वोत्तम होऊ न शकणाऱ्या व महावितरणकडून विद्युतीकरण न झालेली गावे/ कस्तुरा/ पाडे/ तांड्याची महावितरण कंपनीकडून निवड करताना महाऊर्जा तयारून घेईल.

ब) घाटनेची अंमलबजावणी -

१) अतिवहारी व ग्रामीण क्षेत्रातील पारंपारिक पध्दतीने विद्युतीकरण न झालेल्या व न होण्यात यावेची/कस्तुराची/ पाडे/तांड्याची घाटी संबंधितांकडून प्राप्त झालेले तर जसत गावांचे/ कस्तुराचे/ पाडे/तांड्याचे सर्वेक्षण महाऊर्जांमार्फत करण्यात येऊन, तांत्रिक दृष्ट्या योग्य असलेल्या गावांचा प्रकल्प अहवाल महाऊर्जांकडून तयार करण्यात येईल. प्रकल्प अहवालाबाबत विद्युतीकरण करण्याबाबत/दृष्टीने प्रत्येक गावात/ व त्यात/ पाडे/तांड्यात असलेल्या घरांची संख्या, सार्वजनिक ठिकाणे, शाळा, वसतीघृहे, विविध कार्यालये, इत्यादीची रजिस्टर मांडितो देण्यात येईल. त्यानंतर महाऊर्जा सौरऊर्जा उपकरणे आस्थापित करण्याचा आराखडा तयार करून सौर विद्युतीकरण कार्यक्रमाची अंमलबजावणी करील.

२) गावाचे/ कस्तुराचे/ पाडे/तांड्याचे अपारंपारिक ऊर्जाद्वारे विद्युतीकरण करण्यासाठी सर्वेक्षणाद्वारे निवड करून तसेच संबंधित ग्रामांचाघाटांचा उदाय व सध्या आस्थापित केल्यानंतर सर्वोत्तम देखभाल व अंमलबजावणी करणाऱ्यांसाठीचे हमीपत्र संबंधित ग्रामसंस्थांकडून महाऊर्जा घेईल.

३) संबंधित गावे/कस्तुरा/ पाडे/ तांड्यामध्ये ज्या पुरवठादारांकडून/उत्प्रेदारांकडून सध्या आस्थापित / कार्यरत केले जातील त्यासंबंधित पुरवठादारांकडून/उत्प्रेदारांकडून दैनंदिन देखभाल, सध्या आस्थापित झाल्यानंतर पाच वर्षांपर्यंत कोपतीची दुरुस्ती करणे व सध्या कार्यरत ठेवण्याकरिता आवश्यक ते सुट्टे घाग पुरवणे इत्यादीची जबाबदारी संबंधित उत्प्रेदार/ पुरवठादाराची राहिल. पुरवठादार/ उत्प्रेदार यांची सध्या आस्थापित केल्यानंतर ते कार्यरत असल्याबाबतचा अहवाल त्याघाटी व संबंधित ग्राम संघक यांच्या संयुक्त स्वाक्षरीने महाऊर्जांस प्रत्येक तिमाहीस पाठविले जाईल व त्याबाबत महाऊर्जांक दखता वाळगेत.

४) उपरोक्त घाटनेची अंमलबजावणी महाऊर्जांने टप्प्याटप्प्याने करावयाची असून,त्यासाठी महाऊर्जा आर्थिक तरतूद अर्थसंकल्पित होण्याबाबतचा कार्यवाही करील.

४) अधिक तरतूद-

रावर घाटनेक सन २०१०-११ पासून राबविण्यासाठी मान्यता देण्यात येत असून यासाठी हॉणारार खर्च "२८१०- अतिवहारी उपघाटने" व मुळ लोडारणीबाबती मंत्र अनुदानातून भागविण्यात येईल.

  
( स. क. पाटील )

प्रभारी अवर संचिव, महाराष्ट्र शासन.

घाटी,

अध्यक्ष, महाराष्ट्र राज्य विद्युत नियामक आयोग, मुंबई. ( पत्रने )

एच-३९१२[४] -१३